# 亚运会开幕在即,场馆准备好了!

从运动员抵达、比赛,到赛后举行颁奖仪 式、新闻发布会,甚至比赛过程中医疗人员人 场进行紧急救治,8月30日下午,在杭州拱墅 运河体育公园体育馆,笔者体验了一场各环节 流畅衔接的"乒乓球女子团体决赛"。

当天,杭州亚运会赛事总指挥部、各专项 指挥中心、分指挥部、专项工作团队和所有竞 赛场馆团队、独立训练场馆团队按照既定方案 和脚本,以杭州亚运会开幕后第3天运行为内 容,重点围绕抵离服务、亚运村运行、媒体服 务、赛事保障、竞赛组织、颁奖等6个方面进行 综合演练。笔者所观看的"决赛",正是综合演 练的一部分。

这也意味着,杭州亚运会全部场馆,已经 按照亚运开赛标准,一切准备就绪!

"亚运会期间,拱墅运河体育公园体育馆 将举行乒乓球和霹雳舞比赛,场馆运行团队不 断对各环节进行磨合优化,确保场馆运行符合 亚运会要求。"拱墅运河体育公园体育馆工作

人员王晓晨说。

笔者近日实地走访杭州、宁波、温州、绍兴等 办赛城市的部分场馆看到,"绿色、智能、节俭、文 明"的办赛理念在细节中得以体现,设施设备和 工作人员以良好状态迎接亚运会的到来。

位于象山县松兰山旅游度假区内的宁波 象山亚帆中心,两座防浪堤环抱着的一片风平 浪静的内湾里,一艘艘帆船陆续驶出,绕过灯 塔后驶向大海。作为杭州亚运会唯一涉及海域 建设的比赛场馆,这里将在9月20日迎来第一

完成场馆建设各项工程、组织应急预案桌 面推演、开展各类救援疏散实际演练……宁波 象山亚帆中心场馆常务副指挥长杨盛昂介绍, 临近赛事,场馆各项工作紧张有序运转起来。 "8月29日到30日,我们通过举行国家队热身 赛,全领域全员上阵,全要素测试,真正检验 人、物、流程、流线的实战性。"

海上气象水文条件复杂,作为本届亚运会

·一个海上赛事举办地,宁波气象亚运保障 团队为赛事量身打造气象精细化探测方案,升 级专业探测设备,风廓线雷达等诸多"黑科技" 助力保障团队为亚运会宁波赛区提供精密监 测、精准预报和精细服务。

在绍兴柯桥羊山攀岩中心,几位工人正在 调整场馆的灯光布局。"我们通过测试赛的检 验后,复盘梳理发现原有的灯光布局需要调 整,此外,我们对新闻发布厅的灯光也进行了 柔化处理。"攀岩中心媒体副指挥长陈月芳说。

8月的最后一周,攀岩的赛道也经历了一 次"重生"。"攀岩赛道就好比是考试的试卷,参 赛选手真正攀爬的赛道形态,我们要保密到赛 前,因此我们对赛道进行了重新布置。"陈月芳 介绍,新布置的赛道中会加入装饰性元素,这 些元素会在正式比赛前拆除,从而露出赛道的

陈月芳介绍,攀岩中心每场比赛可售票数 量为500余张,9场比赛近5000张票在线上开

售之后短时间内即售罄。"我们将以最饱满的 状态,服务好参赛选手,迎接来自国内外的观 众。"陈月芳说。

"智能""节俭"的办赛理念在杭州亚运会 场馆建设中贯穿始终。作为亚运会足球比赛场 馆之一,温州体育中心体育场建成已有十余 年,当地对设施设备进行提升改造,以符合亚 运会的要求。

"草坪养护是足球比赛场地维护的关键, 我们运用数字技术实现'智能养草'。"温州体 育中心体育场工作人员陈盛说,草坪下安装的 18个传感器对草坪根部温度、湿度、酸碱度和 氮磷钾含量以及草坪表面的光照强度、日照时 数和太阳辐射进行数据采集,并进行针对性高 效养护,确保草坪达到最佳状态。

进入9月,亚运会临近脚步已清晰可闻。各 场馆已准备就绪,以最佳状态等待体育健儿一 展风采。

(新华社 魏一骏 林光耀)

#### (上接1版)

尽管智慧物业有着"一屏涵盖所有物业 管理服务功能""构建人与人、人与物、物与 物之间的新型关系""多项目全域实时可视 化管理""补齐居住社区服务短板"等明显优 势,但智慧物业的发展之路仍充满挑战。

记者在走访中发现,目前,智慧物业在 应用上仍缺乏科学性、系统性、全面性的评 价标准,存在隐私侵犯、数据泄露、算法偏 见等风险,甚至出现在使用过程中形同虚 设等问题。

徐建友在开展业委会相关工作中发 现,一些居民尚未养成使用智慧物业管理 平台的习惯。他说:"一般性事务仍然是通 过小区微信群或电话进行通知,业主有问 题需要解决也是直接找到业主委员会委员 或街道办事处进行反映,这让智慧物业的 优势大打折扣。"

### - 前 瞻・智 慧 赋 能

针对上述"痛点",各地正在积极探索 智慧物业升级发展的新路径,进一步推动 物业服务水平提升。

如何推进物业小区问题"马上办"?成 都市实施了重点监管。日前,成都印发《关 于建立物业小区问题用心用情马上解决长 效机制的通知》,对群众在成都市智慧物业 系统提出的问题,采取"实时下转件、直达 项目、限时响应"的方式,明确响应、办结时 限,对责任清楚、马上能办的一般问题立即 办理

成都市住建局相关负责人介绍,截至 目前,全市6578个物业小区的项目负责人 在智慧物业系统中实现与物业小区建立关 联,关联率达97.14%。4月28日至8月30 日,智慧物业系统共收到物业小区群众投 诉4236件,已办结4172件,超期12件,不 满意 1377 件,投诉响应率为 99.72%,办结

着眼群众所期所盼,智慧赋能利民便 民。如何让居民畅享"数字生活"带来的便 捷,增进人民群众的数字化体验感和获

杉板桥社区党委书记陈岚介绍,杉板 桥社区聚焦居民诉求积极回应,依托区域 云平台和大数据技术,对社区诉求进行多 维分析研判,深钻挖掘成因,开展"热点事 件"专题分析、动态监测和主动治理,变"接 诉即办"为"未诉先办",切实提升治理效 能;聚焦居民服务便捷供给,编制社区立体 资源地图,配套研发客户端,为居民提供活 动报名、场地预约、随手拍等"指尖"便民 服务。

在成都市成华区委宣传部文明创建与 志愿服务科负责人周晓冬看来,智慧物业 可以从提高居民幸福感和加强文明宣传两 个方面为基层精细化管理和助力文明城市 创建提供"智力"支撑。他认为:"一方面,我 们可以通过智能化的设备和系统,从环境 监测、垃圾分类、设施维护、优化服务等多 维度,着力打造优良的工作、居住环境,提 升居民居家安全性、舒适度、幸福感。同时 通过这些智慧场景赋能'微网实格'基层治 理机制,办好'微实事',撬动'大幸福'。另 一方面,我们可以利用智慧物业管理平台、 小区内的LED电子显示屏、电梯内的可视 化宣传栏、微信群等,做好文明城市创建和

文明行为的宣传,让文明意识深入人心。" "智慧物业在减少人力成本、提高居民 生活便利性方面还有较大空间。随着我们 全面进入深度老龄社会,智慧物业+社区健 康养老是一个需要大力发展的领域,甚至 可以开发出智慧居家看护等新领域。"王光 龙十分看好智慧物业的未来,他建议:"智 慧技术总体说还是一项技术,主要是通过 对许多实体性运营赋能发挥作用。所以,在 广泛推广智慧物业的同时,一定不能忽视 基层社会治理体系的完善,最大限度地让 新技术造福社会大众。'



近年来,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县依托生态资源优势,优化特色产业布局,采取"党支部引导+农户种植+新媒体直播销 售"发展模式,积极引导农民发展特色产业,以产业带就业,以就业保增收。图为8月30日,村民在采摘猕猴桃。 李长华 摄

## 新风徐来润江淮

女徽深入推进网络又明建设综述

◎ 张理想

近年来,特别是2022年安徽网络文明大 会召开以来,安徽深入学习贯彻习近平总书记 关于网络强国的重要思想特别是关于网络文 明建设的重要论述,大力实施网络文明内容共 建、典型共创、素养共育、生态共治、成果共享 "五共"行动,广泛动员各方力量积极主动参与 网络文明建设,厚植网络文明理念,强化网络 内容供给,优化网络生态治理,实现网上网下 文明建设互促共进、融合发展,为全面建设现 代化美好安徽提供坚强思想保证、强大精神动 力、有力舆论支持、良好文化条件。

#### 举旗铸魂,唱响网络"最强音"

如何深刻理解党的二十大的主题?怎样认 识新时代十年的伟大变革?如何看待新时代新 征程党的使命任务?省委党校、安徽日报社联 合策划推出《二十大精神20讲》系列微党课, 专家学者聚集,深入浅出阐释,为广大党员干 部群众深入学习领会党的二十大精神提供优 质网络学习资源,收获众多好评。

安徽始终把习近平新时代中国特色社会 主义思想网上宣传摆在重中之重,以学习宣传 贯彻党的二十大精神为主线,在展现辉煌成就 中阐释思想伟力,在描绘美好前景中奏响时代 强音,努力推动党的创新理论走心走深走实, 团结和引领广大网民与党同心、跟党同行。

安徽新闻网推出"安徽红色精神"系列评 论,安徽广播电视台打造融媒理论节目《理响 新时代》,中安在线常态化开设"在习近平新时 代中国特色社会主义思想指引下——新时代 新作为新篇章"专题……全省主流媒体加快推 动主力军挺进主战场,做强做优重大主题宣 传,让党的创新理论通过互联网"飞入寻常百

芜湖市推出《二十大精神我来说》微视频, 通过个人故事展示全市十年发展和城市变化, 网络浏览量超1000万次;亳州市在"开学第一 课"等节点推出多期短视频,生动宣讲党的二 十大精神,吸引大批党员干部群众在线学习…… 各地运用网民喜闻乐见的方式,把科学的理论 讲透彻,把深刻的思想讲鲜活,学理论、悟思想 的热情在千万江淮网民中持续升腾。

#### 崇德向善,画好网络"同心圆"

一帧帧动画,生动展现太和县种粮大户徐 淙祥心怀天下仓廪的情怀;一段段视频,真实 记录"中国好人"李培生、胡晓春用心守护黄山 的信念。一批批优秀作品在互联网上收获海量 点击点赞,先进典型的事迹传遍江淮、响彻神 州。"我们都是收信人!"习近平总书记的重要 回信激励江淮儿女接续奋斗、砥砺前行。

良好道德风尚,滋养网络空间。合肥市制 作"榜样力量伴我行"网络文明模范人物倡议 海报,邀请典型代表发声,倡导网络文明新风; 阜阳市创办"阜阳发布厅",通过微信公众号和 视频号展示阜阳榜样、颍淮先锋……一位位模 范人物引领风尚,一件件身边好事打动人心。 全省持续开展网上"我推荐我评议身边好人" 活动,大力宣传好人事迹,点赞凡人善举,厚植 崇德向善、见贤思齐的精神沃土。

素养牵系千家万户,更关系青少年健康成长。 安徽将网络文明素养教育实践基地建设,纳入 全省新时代文明实践中心建设方案进行统筹 部署,选取部分地市进行探索试点。滁州市依 托"一镇一公园两街区一社区",打造网络文明 实践教育实体空间。芜湖分三年打造20个网 络文明实践、网络文化培育、网络人士统战、网 络普法宣传、网络媒介体验、网络文明E站等 不同功能的网络文明素养基地。

唯有风清气正的网络空间,才符合人民的 利益和期盼。全省坚持以综合治网管网净化网 络空间,持续推进"江淮净网"系列专项行动, 依法打击各类网络不文明行为,以徐徐新风推 动网络空间风清气正。从开展长三角区域网络 媒体网络名人联动传播党的二十大精神系列

活动,到打造全社会参与的网络文明志愿者队 伍,安徽广泛凝聚行业力量、名人力量、网民力 量,积极构建和谐网络环境,大力营造网络文 明新生态。

#### 以文化人,构筑网络"百花苑"

"携手共建网络文明家园,让正能量陪伴 我们每一天;携手共建网络文明家园,让真善 美充满网络世界……"省委网信办推出的歌曲 《网络文明E起来》邀请各行各业的基层工作 者共同演唱,动感活力的旋律、朗朗上口的歌 词,在互联网上迅速传开,在江淮青年中广泛 传唱。

美好网络文化,营养精神食粮。安徽坚持 以健康向上文化塑造网络空间,大力挖掘丰富 文化资源和厚重人文积淀,实施网络内容建设 工程,创作推出一批网络文艺精品,促进优秀 文艺作品网络传播,不断满足广大网民对完善 精神文化产品的新需求新期待。

安庆市鼓励黄梅戏团体登上热门短视频平 台,打造"网红剧团"和"网红演员",增加黄梅戏 "粉丝",擦亮黄梅戏名片;黄山市推出"山里 文明办网、文明用网、文明上网,网络文明 DOU是好风光"乡村振兴公益项目,通过"走播 游览""坐播交流"等方式,展示黄山美景、徽州 文化和地方特产……全省各地积极推出有深 度、有特色、有温度的网络主题活动和创新产 品,展示独具特色的文化禀赋,在潜移默化润物 无声中增强徽风皖韵认同感和影响力。

共育网络文化,共享网络文明。"文明网络、 你我共建"安徽网络文明公益海报征集活动,遴 选展示140余件优秀作品,浏览量230余万次。 第二届安徽省大学生网络微电影展活动,全省 大学生网民积极创作优秀正能量网络作品。安 徽着力用优质网络内容和优秀文明成果滋养人 心、滋养网络,广泛动员全社会参与网络文化建 设,营造风清气正的网络空间,唱响嘹亮主旋 律、凝聚强劲正能量,激发广大网民特别是青少 年思想共振、情感共鸣、行动共进。

#### 未来三年左右 全国12万"银龄教师" 将参与线上线下支教

新华社北京8月30日电(记者杨湛菲)记 者8月30日从教育部获悉,教育部等十部门近 期印发国家银龄教师行动计划,全方位推动退 休教师参与各级各类教育工作。

计划提出目标任务:经过三年左右时间, 银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本 健全,服务能力不断提升,政府主导、社会参与 的银龄教师发展格局基本形成,数字化赋能银 龄教师工作水平不断增强,开放灵活的线上线 下支教方式不断完善,全国银龄教师队伍总量 达12万人左右,在推动建设教育强国、积极应 对人口老龄化、建设全民终身学习的学习型社 会、学习型大国中发挥明显作用。

教育部教师工作司负责人介绍,我国教育 领域将迎来教师退休高峰。实施国家银龄教师 行动计划,旨在搭建国家层面老有所为的广阔 平台,挖潜退休教师资源优势,发挥其有益补 充、示范引领和传帮带作用,助力青年教师和 青少年学生发展成长。

据悉,国家银龄教师行动计划主要涵盖 普通高等教育、职业教育、基础教育、终身教 育和民办教育五大领域,聚焦服务国家战略 需求、深化产教融合、基础教育提质扩优、建 强师资队伍、各级各类民办学校发展等方 面。参与基础教育领域的线下银龄教师年龄 一般应在65(含)岁以下,其他教育领域一般 应在70(含)岁以下,线上银龄教师年龄可适

国家银龄教师行动计划前期已有试点探 索。教育部于2018年启动实施中小学银龄讲 学计划,2020年启动实施高校银龄教师支援 西部计划,累计招募2万余名中小学退休教 师,近1000名部属高校、部省合建高校等"双 一流"建设高校退休教师开展支教支研。

#### 第二十二届中国上海国际 艺术节将于10月举办

新华社上海8月30日电(记者 孙丽萍)记 者从8月30日举行的上海市人民政府新闻发 布会上获悉,由中华人民共和国文化和旅游部 主办、上海市人民政府承办的第二十二届中国 上海国际艺术节将于10月15日至11月15日

中国上海国际艺术节组委会秘书长、文化 和旅游部国际交流与合作局局长高政介绍,今 年是共建"一带一路"倡议提出十周年,中国上 海国际艺术节将推出舞台与展览精品力作,包 括上海交响乐团与上海博物馆联袂打造的多 媒体交响音乐会《丝路颂》,艺术化呈现"一带 一路"的历史文脉和全球视野。此外,全球50 多家演艺机构将受邀参加丝绸之路国际艺术 节联盟圆桌论坛。"丝路之光"板块则将展演 20多部作品。

据悉,第二十二届中国上海国际艺术节将 推出79台演出,其中13台为世界首演、3台为 亚洲首演。开幕音乐会由著名指挥家艾森巴赫 执棒,闭幕演出则邀请到以色列指挥家拉哈 夫·沙尼与以色列爱乐乐团联袂合作。

多明戈、乔治乌、马祖耶夫、美国芭蕾舞 剧院、瑞士贝嘉芭蕾舞团等艺术家及艺术团 体将登上中国舞台。与此同时,旨在传承和展 示中华传统文化的一批本土精品力作也将络 绎登场,包括全本55出《牡丹亭》之集粹版、 以舞蹈重现璀璨"三星堆文明"的《三星堆 纪》、以古老秦腔讲述现代乡村振兴故事的 《楷模村》等。

#### 10年间我国绿色贸易 规模全球占比 提升2.3个百分点

据新华社电(记者 张武岳 袁敏)8月29日 发布的《中国绿色贸易发展报告2023》显示, 近年来我国绿色贸易规模基本保持增长态势, 2013年至2022年年均增长3.18%,在全球占 比提升2.3个百分点。

此报告是商务部国际贸易经济合作研究 院的最新研究成果之一,发布于在山东烟台举 行的2023绿色低碳高质量发展大会期间。报 告显示,2022年,受全球经济复苏乏力、外需 减弱等多重因素影响,中国绿色贸易规模有所 下滑,但市场结构呈现出明显多元化趋势,绿 色贸易方式持续优化。

报告同时指出,当前,经济全球化遭遇逆 流,绿色贸易发展面临多重压力。2013年至 2022年,世界环境产品进出口规模小幅波动 增长,年均增速为0.85%。中国、美国、欧盟一 直保持前三的领先地位,且市场份额呈上升趋 势,2022年占比达40.4%。

据该报告介绍,我国绿色贸易发展区域集 中度较高。东部沿海地区,绿色贸易活跃。中西 部地区绿色贸易占比较低,但增速快,有较大 发展潜力。